

04-05 同心圆 谱写新时代新篇章

→ 五四百年之际,作为引领、凝聚、服务青年的上海共青团,创新了众多工作模式,带领上海青年勇敢担负起新时代的光荣使命。
→ 离不开手机的青年一代在网络上大量聚集,青年在网上,上海共青团就将工作做到网上去。

06-07 渔阳里 红色基因薪火相传

→ 百年渔阳里,传承五四精神,激励当代青年。
→ 经过近10个月的改造,渔阳里团中央机关旧址纪念馆“旧貌换新颜”,于2019年五四前开始对外试运营,以全新的姿态向世人娓娓讲述发生在渔阳里的红色故事。

10-11 大思政 烛照青年奋斗征程

→ 一百年五四,青年之精神始终如一;五四一百年,青年之责任代代相传。
→ 当下,上海学校共青团也聚焦政治引领主责主业,努力在学校“大思政”工作格局中发挥生力军作用。

2019年5月4日
星期六
己亥年三月三十
今日24版

共青团上海市委员会主管主办
青年报社出版

青年报

服务大都会最活跃人群
YOUTH DAILY

02-03 百年青春心向党 矢志建功新时代

“外争主权,内除国贼”“取消二十一条”“还我青岛”……5月4日这一天,数千名北京热血青年学生发出怒吼。随后,全国各界纷纷声援,特别是工人阶级挺身而出,加入斗争的行列。一声春雷,东方睡狮在苦痛中惊醒!五四运动,如同一道划破夜空的闪电,拉开了中国新民主主义革命的帷幕,也开启了中国青年运动浩荡百年的荣光。



向新时代进发

1919-2019

冬,在国家发展、民族复兴、人类进步的共同追求中,一代又一代中国青年在永不停歇的接力赛上奋力奔跑。当新时代的接力棒传来时,新时代中国青年必须明白:我们是谁?我们从哪里来?我们向哪里去?我们有足够的力量吗?我们能将优秀的文化继承吗?我们能将伟大的五四精神传递下去吗?这是新时代的深刻追问,也应该是每个中国青年的初心自问。新时代中国青年,必须给出自信的回答和坚定的行动。放眼望去,大飞机上天,蛟龙潜海,神舟飞天,玉兔揽月,边关戍卫,拥军爱民,抗震救灾,扶贫攻坚,守孝行善……在以法治国、科技兴国、小康社会建设和中华民族伟大复兴的时代奏鸣中,那些日夜忙碌着的青春身影,那些忘我拼搏着的帅气面庞,就是最好的回答,最坚定的行动!

新时代中国青年要练就过硬本领。举目远眺,青年是全社会“脊梁”;俯首深耕,全社会是青年的“靠山”。上海共青团正在深入实施新时代共青团建设工程和新时代青年发展工程,为青年成才提供了有力的制度支撑和组织保障。作为知识殿堂和精神高地,高校要切实发挥阵地优势、人才优势和学科优势,抓好话语方式创新这个关键,用新一代学子听得懂、愿意听、能记住的“青言青语”等方式,帮助他们扣好“人生的第一粒扣子”。在上海,全社会都在为青年人才成长发展铺路搭桥,让更多青年人才来得了、待得住、用得好、流得动,更好为企业发展、为提升城市能级和核心竞争力贡献力量。新时代上海青年要牢牢掌握机遇,勤于学习实践,善于革故鼎新,以真才实学服务人民、奉献国家,在国际交流的大平台、在科技创新的最前沿、在绿色环保的试验田、在脱贫攻坚的第一线、在海纳百川的竞技场中,增长才干、练就本领,将报国之心转化为推动发展的实际行动。

新时代中国青年要锤炼品德修为。高尚品德和顽强意志,是青年成长成才的基石,也是内在推动。新时代中国青年要自觉树立和践行社会主义核心价值观,善于从中华民族传统美德中汲取道德滋养,从英雄人物和时代楷模的身上感受道德风范,追求更有高度、更有境界、更有追求的人生,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想。青年的成长规律告诉我们,青年成长、前进的每一步都离不开青年的自省、自省和自身奋斗。如果仅仅带着对于历史的否定、对现实的失落,对“命运宠儿”的艳羡、对自我的催眠,都无异于饮鸩止渴。惟有强壮了思想意识的筋骨,邪风才不会侵袭,歪理才不会洗脑,青年一代才不会“灵魂被拖垮”“身体被掏空”。只有在精神上保持一致,新时代中国青年才不会在繁忙的生活中找不到节奏,在漫漫人生道路上丢下自己。

江山留胜迹,我辈复登临。站在百年历史回眸和崭新征程出发的交汇点,我们宣誓向新时代进发!在“我们都是追梦人”的时代浪潮中,我们要牢记习近平总书记的谆谆教诲与殷切嘱托,做合格的社会主义建设者和接班人,永系爱国心、争做奋斗者,在新时代的逐梦路上笃力奋蹄,挥洒激情与热血,在建成社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴的接力跑中跑出好成绩,以青春之我、奋斗之我书写无愧于新时代的新的壮丽篇章!

本报评论员

百年历史长卷激荡。回首百年,五四运动以全民族的力量高举爱国主义的伟大旗帜,以全民族的行动激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒,以全民族的搏击培育了永久奋斗的伟大传统。回首百年,在伟大五四精神的感召和指引下,一代又一代青年在中国共产党的领导下,勇敢担负起国家进步和民族复兴重任,“五四运动以来的100年,是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年,是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年”。

在纪念五四运动100周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,高度评价了五四运动的伟大历史意义,充分肯定了中国青年的伟大历史创造,对新时代中国青年弘扬五四精神提出了殷切希望。这对于激励新时代中国青年为全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,具有重要指导意义。

新时代中国青年要树立远大理想。新时代中国青年运动的主题,新时代中国青年运动的方向,新时代中国青年的使命,就是坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。在争取民族独立和解放时期,无数热血青年做出了坚定的人生抉择,他们中断学业,走出家庭,他们抛头颅、洒热血,只为追求超越“小我”的更远大理想。新中国成立后,始终有雷锋一样的青年,将有限的生命投入到无限地为人民服务中去;始终有孔繁森一样的青年,刚进西藏就写下“青山处处埋忠骨,一腔热血洒高原”;始终有钟扬一样的青年,苦心跋涉十六年把论文写满高原,倒下时双肩包里依然装着初心、理想和誓言。新时代中国青年只有把每一个“小我”融入祖国的“大我”、人民的“大我”之中,与时代同步伐、与人民共命运,才能真正实现人生价值、升华人生境界。

新时代中国青年要热爱伟大祖国。爱国,是人间最深沉、最持久的情感,是每一个中国人的本分和职责,是心之所系、情之所归。100年来,在以爱国主义精神为核心的五四精神感召下,一代又一代中国青年心怀对祖国和人民的赤子之心,积极投身革命、建设、改革事业,把最美好的青春献给了祖国和人民,谱写了一曲曲青春壮歌。新时代中国青年要承担起时代使命,就必须自觉坚持党的领导、始终热爱伟大祖国、听党话、跟党走,胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情,在永不停歇的接力赛中,跑好属于自己的接力赛。

新时代中国青年要担当时代责任。这是“长江后浪推前浪”的历史规律,也是“一代更比一代强”的青春责任。今天,在实现中华民族伟大复兴的新征程上,迫切需要迎难而上、挺身而出的担当精神。新时代中国青年能勇挑重担、勇克难关、勇斗风险,中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。作为生力军的年轻一代,既要拿稳接力棒,也要摆正压舱石,既要开足发动机,也要瞄准领航灯,在担当中历练,在尽责中成长,青春也必将在新时代的广阔天地中绽放光彩。

新时代中国青年要勇于砥砺奋斗。青春的底色当属奋斗,而只有奋斗的青春才能让生命真正焕发光彩。100年来的春夏秋

● **新时代中国青年要树立远大理想**
正所谓“立志而圣则圣矣,立志而贤则贤矣”。青年的人生目标会有不同,职业选择也会有差异,但只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,与时代同步伐、与人民共命运,才能更好实现人生价值、升华人生境界。

● **新时代中国青年要热爱伟大祖国**
新时代中国青年要听党话、跟党走,胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情,不断奉献祖国、奉献人民,以一生的真情投入、一辈子的顽强奋斗来体现爱国主义情怀,让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬!

● **新时代中国青年要担当时代责任**
新时代中国青年要珍惜这个时代、担负时代使命,在担当中历练,在尽责中成长,让青春在新时代改革开放的广阔天地中绽放,让人生在实现中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英姿,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人!

● **新时代中国青年要勇于砥砺奋斗**
奋斗是青春最亮丽的底色。在实现中华民族伟大复兴的新征程上,必然会有艰巨繁重的任务,必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪,特别需要我们发扬艰苦奋斗精神。奋斗不只是响亮的口号,而是要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。

● **新时代中国青年要练就过硬本领**
青年是苦练本领、增长才干的黄金时期。不论是成就自己的人生理想,还是担当时代的神圣使命,青年都要珍惜韶华、不负青春,努力学习掌握科学知识,提高内在素质,锤炼过硬本领,使自己的思维视野、思想观念、认识水平跟上越来越快的时代发展。

● **新时代中国青年要锤炼品德修为**
人无德不立,品德是为人之本。止于至善,是中华民族始终不变的人格追求。新时代中国青年要自觉树立和践行社会主义核心价值观,善于从中华民族传统美德中汲取道德滋养,从自身内省中提升道德修养,明大德、守公德、严私德。

